Олимпиадные задания по географии
очного тура дистанционной олимпиады «Созвездие талантов»
для учащихся 7—9 классов учреждений общего среднего образования

Уважаемые участники олимпиады!
Вам предлагаются конкурсные задания по географии. Внимательно ознакомьтесь с заданиями, при возникновении вопросов по порядку выполнения заданий и формулировке вопросов заданий обратитесь к представителям оргкомитета и жюри. Выполняйте задания непосредственно в бланках, вписывайте ответы в специально отведенные графы. Листы с заданиями не подписывайте, не делайте ненужных пометок!
Не спешите! Обдумайте ответ! Ваши ответы должны быть лаконичными и точными. Во избежание ошибок и неаккуратности в выполнении заданий и оформлении ответов воспользуйтесь черновиком. Помните: аккуратность – залог Вашего успеха! Не допускайте неаккуратности в заполнении граф ответов!

На выполнение всех заданий отводится 180 минут (3 часа).

Максимальная сумма за выполнение олимпиадных заданий составляет 110 баллов.

Успехов вам в выполнении задания!



Результаты выполнения заданий тура участниками олимпиады
(таблица заполняется членами жюри)

	Блоки
	1
	2
	3
	4

	Максимально возможные баллы
	25
	25
	30
	
30

	Сумма в баллах
	
	
	
	

	Итого:
	




Председатель жюри:                                                      /                                       /
БЛОК 1. РЕКИ ЕВРАЗИИ
(25 БАЛЛОВ)

[bookmark: _GoBack]1.  Назовите реки Евразии: (2 балла)
А) самую длинную__________________________________________________
Б) самую полноводную; _____________________________________________
В) самую «мутную» (выносящую наибольшее количество взвешенных частиц) ________________________________________________________
Г) с самым широком водопадом_______________________________________

2. Вычислите падение и уклон Волги, если её длина 3700 км, высота истока 226 м, а устье расположено ниже уровня океана на 28м. (2 балла)
Расчеты: _______________________________________________________
__________________________________________________________________
Ответ: _________________________________________________________

3. Проанализируйте рисунок и ответьте на вопросы. (всего 4 балла)
[image: ]














А) Как называется график на рисунке? __________________________ (1 балл)
Б) Что показывает график? ___________________________________________
___________________________________________________________ (1 балл)
В) Как называется период максимального расхода воды в реке, изображенный на рисунке? _________________________________ (0,5 балла)
Г) Какие типы питания реки показаны цифрами? 1 - _____________________,
2 - _________________________, 3 - _________________________ (1,5 балла)
4. Заполните пропуски в таблице. (2 балла)

	Река
	Половодье
	Преобладающий тип питания
	Тип климата

	Днепр
	весной
	
	умеренно-континентальный

	Янцзы
	
	дождевой
	субтропический муссонный

	Тибр
	
	дождевой
	средиземноморский

	Неман
	весной
	
	умеренно-континентальный



5. Объясните, какое влияние оказывает вырубка лесов в бассейне реки на ее водность по сезонам года в наших широтах. (2 балла)
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. Существуют реки, в которых периодически меняются местами исток и устье. Например, река Волхов, соединяющая озеро Ильмень и озеро Ладожское. Как вы можете объяснить наблюдаемую смену направления течения рек? (4 балла)
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7. Подпишите реки, обозначенные на карте цифрами (5 баллов).
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1_____________________________
2_____________________________
3_____________________________
4_____________________________
5_____________________________
6_____________________________
7_____________________________
8_____________________________
9_____________________________
10____________________________


8. Узнайте реку по описанию и ответьте на вопросы. (4 балла)
Вторая по протяжённости река в Европе (после Волги), «интернациональная» река, самая длинная река на территории Европейского Союза. Длина — 2960 км. Берёт исток в горах Шварцвальда в Германии. Протекает по территории или является границей десяти государств. Река впадает в Чёрное море, образуя дельту на границе Румынии и Украины; румынская часть этой дельты внесена в список объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО.
А) назовите реку_____________________________________________ (1 балл) Б) назовите столицы, расположенные на реке ___________________________
__________________________________________________________ (2 балла)
В) какая из перечисленных столиц имеет наибольшую численность населения? _________________________________________________ (1 балл)
БЛОК 2. НАСЕЛЕНИЕ ЕВРАЗИИ
(25 БАЛЛОВ)

1. По рисунку найдите соответствие между странами Евразии и демографическими пирамидами. Вставьте порядковые номера демографических пирамид в таблицу. (4,5 балла)

	Беларусь
	
	Китай
	
	Афганистан
	

	ФРГ
	
	Вьетнам
	
	Казахстан
	

	Катар
	
	Индия
	
	Монако 
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2. Подчеркните среди перечисленных мировые религии: (1,5 балла)

А) иудаизм;
Б) индуизм;
В) буддизм;
Г) сикхизм;
Д) ислам;
Е) христианство;
Ж) конфуцианство;
З) даосизм.


3. Подчеркните среди перечисленных три самых распространенных (по числу говорящих) языка мира: (1,5 балла)

А) китайский;
Б) греческий;
В) французский;
Г) английский;
Д) немецкий;
Е) испанский;
Ж) хинди;
З) вьетский.


4. Подчеркните 5 стран Евразии с наибольшей численностью населения: (2,5 балла)

А) Турция; 
Б) Китай; 
В) Пакистан; 
Г) Филиппины; 
Д) Таиланд; 
Е) Индия; 
Ж) Индонезия; 
З) Шри-Ланка; 
И) Бангладеш.

5. Распределите ареалы Евразии по плотности населения на две группы: (2 балла) 
1) с наибольшей плотностью населения ____________________________;
2) с наименьшей плотностью населения ____________________________. 

Ареалы Евразии: А) Европа; Б) Аравийский полуостров; В) Дальний Восток; Г) Полуостров Индостан; Д) Сибирь; Е) Восточная Азия; Ж) Кавказ; З) Центральная Азия. 
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6. Какие три природных фактора являются наиболее значимыми и предопределяют географическое положение ареалов с максимальной плотностью населения: (3 балла)

1-й фактор ___________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2-й фактор____________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

3-й фактор ___________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7. Определите название страны Евразии по этническому составу ее населения и запишите его в таблицу. (6 баллов)

Список стран: Афганистан, Бангладеш, Бельгия, Индия, Индонезия, Иран, Камбоджа, Кипр, Лаос, Пакистан, Таиланд, Шри-Ланка. 

	Страна
	Этнический состав населения, (%)

	
	пуштуны -52, таджики – 20, хазарейцы - 9, узбеки – 9, чараймаки – 3, туркмены – 2, белуджи – 1, нуристанцы – 1; памирские народы – 1, прочие - 2

	
	греки – 80, турки – 19, прочие - 1

	
	хиндустанцы – 28, бихарцы – 10, бенгальцы – 9, телугу – 8, маратхи – 8, тамилы – 7, гуджаратцы – 5, каннара – 4, малаяли – 4, брия – 4, панджабцы – 3, раджастханцы – 2, ассамцы – 2, санталы – 1, прочие - 5

	
	персы – 45, азербайджанцы – 17, курды – 9, гилянцы – 5, луры – 4, мазендеранцы – 4, белуджи – 2, арабы – 2, бахтиары – 2, туркмены – 2, кашкайцы – 1, афшары – 1, прочие - 6

	
	яванцы – 46, сунды – 13, мадурцы – 6, малайцы – 6, минангкабау – 4, китайцы – 3, буги – 2, батаки – 2, балийцы – 2, ачех – 2, банджар – 2, макасар – 1, папуасы – 1, сасак – 1, тораджи – 1, пасемах – 1, оронтало – 1, прочие - 6

	
	панджабцы – 45, пуштуны – 16, синдхи – 14, белуджи – 3, гуджаратцы – 1, брагуи - 1

	
	сингалы – 75, тамилы – 17, ланкийские мавры – 7, прочие - 1

	
	бенгальцы – 98, бихарцы – 1, прочие - 1

	
	лао – 67, горные таи – 7, кхму – 6, горные кхмеры – 5, мяо – 4, путенг – 3, яо – 2, прочие - 6

	
	фламандцы – 50, валлоны – 39, итальянцы – 3, французы – 1, немцы – 1, испанцы – 1, турки – 1, голландцы – 1, прочие - 3

	
	сиамцы – 53, лао – 27, китайцы – 12, малайцы – 4, кхмеры – 2, горные таи – 1, прочие - 1

	
	кхмеры – 87, вьеты – 4, китайцы – 4, тям – 1, куи – 1, прочие - 3



8. Задача. (4 балла)

В стране А с населением 10 млн. чел в течение года родилось 360 тыс. и умерло 120 тыс. человек. Выехало из страны 20 тыс., въехало 10 тыс. человек. 

Рассчитайте:

А) Коэффициент естественного прироста (чел/тыс. жителей в год) ____
__________________________________________________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________

Ответ: _______________________________________________________

Б) Общий годовой прирост населения (тыс. чел.) ___________________
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Ответ: _______________________________________________________

Сделайте вывод: 

1) Об уровне социально-экономического развития страны ___________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2) Какую демографическую политику вы бы порекомендовали проводить властям данной страны? ______________________________
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

БЛОК 3. ФРАНЦИЯ
(30 БАЛЛОВ)

Франция – одна из главных стран мира, издавна играющая важную роль в мировой экономике, науке, культуре и в международных отношениях, постоянный член Совета Безопасности ООН, одна из ядерных держав. 

Объясните происхождение названия страны. (1 балл)
_________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________________________________

Территория Франции – 551,5 тыс. км2, население – 66,7 млн. человек (2016).

Какое место в Европе (включая Россию) занимает Франция по площади и численности населения? (2 балла)


По площади: _____________ 
По численности населения: _______


Природные условия и ресурсы в целом благоприятны для жизни людей и развития производства, они, пожалуй, более разнообразны, чем в других странах западной Европы. На территории страны выделяются три основные геолого-морфологические структуры: 
1. Молодые (альпийской складчатости) горы, простирающиеся вдоль юго-восточных и южных границ. Приведите два примера. (1 балл)
_________________________________________________________________

2. Древние массивы (герцинской складчатости), представленные сильно разрушенными и сглаженными средневысотными горами и возвышенностями в центре и северо-востоке. Приведите два примера. (1 балл)______________________________________________________________

3. Области былого опускания земной коры, заполненные осадочными отложениями и выраженные в рельефе низменностями. Эти структуры занимают более половины площади страны, особенно на севере и западе, где находятся самые обширные низменности. Приведите два примера низменностей. (1 балл)______________________________________________
_______________________________________________________________
[image: http://www.svali.ru/pic/pictures/95/r_m_e66e19d136cc5ce7edb948aeac82e0fc.png]

Назовите высшую точку Франции и ее высоту. (1 балл)
_________________________________________________________________

Вставьте пропущенные в тексте пропущенные полезные ископаемые: запасы урана, запасы каменного угля, запасы калийных солей, запасы железной руды. (2 балла)


Минеральными ресурсами Франция небогата: очень скромны _________________________________________________ (основная часть в Лотарингии), нефти и природного газа. Более важные энергетические ресурсы – ____________________________________________ в Центральном массиве и энергия горных рек, особенно Роны и ее альпийских притоков. В перспективе можно будет использовать большие запасы энергии морских приливов, достигающих у берегов страны высоты 12-16 м. Потеряли свое значение _____________________________________________ в Лотарингии и бокситов в Средиземноморской Франции. В Эльзасе есть _____________________________________________. 

Природные условия благоприятны для развития сельского хозяйства; преобладают равнинные пространства с плодородными окультуренными почвами. 

Назовите два наиболее распространенных типа почв. (1 балл)
_______________________________________________________________

Количество атмосферных осадков уменьшается от побережья вглубь страны. Их сумма на равнинах 600-1000 мм, в горах до 2000-2500 мм в год. Средние температуры января 1-5°С (на юге до 8°С), июля 17-22°С (на юге до 24°С). 

Назовите три климатические области страны (1,5 балла)
_________________________________________________________________
__________________________________________________________________

Все реки Франции в большинстве своём берут начало в Центральном массиве, Альпах и Пиренеях. Речная сеть густая, реки полноводны. 

Назовите самую длинную (А) и самую полноводную (Б) реки Франции. (1 балл)
А) _________________________, Б) ____________________________

Мягкий приятный климат, живописность природы, тысячи километров морских пляжей, большие возможности для развития туризма, альпинизма и зимних видов спорта в горах, богатство историческими и архитектурными памятниками, густая сеть хороших дорог, отелей и ресторанов делают Францию классической страной туризма. Ее богатые рекреационные ресурсы ежегодно используют десятки миллионов иностранцев, что приносит стране крупные доходы. (В 2015 году Францию посетило около 84,5 миллиона человек).

Какое место в мире занимает Франция по посещаемости иностранными туристами? (1 балл)________________________________

Система национальных парков Франции состоит из девяти парков, располагающихся как в европейской Франции, так и на её заморских территориях. Их посещают 7 миллионов человек в год.
Назовите самый крупный по площади национальный парк. (1 балл)
_______________________________________________________________

Во времена монархического прошлого территория Франции делилась на провинции. Старые названия провинций до сих пор используются географами для обозначения природных регионов, и некоторые регионы Франции называются так же, как провинции, чье место они заняли.

Подпишите регионы, обозначенные цифрами на карте. (2 балла)

Регионы: Нормандия, Корсика, Земли Луары, Бретань.
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1_______________________
2_______________________
3_______________________
4_______________________



Современное административно-территориальное деление Франции: 18 регионов (13 на метрополии и 5 на заморских территориях), включающих 101 департамент (96 в метрополии и 5 заморских департаментов).

Назовите 5 заморских департаментов Франции. (2,5 балла)
_________________________________________________________________
__________________________________________________________________

В прошлом Франция – вторая после Великобритании колониальная держава. Накануне Второй мировой войны ее владения (включая подопечные территории) охватывали 12 млн. км2 с 70 млн. жителей. 

Назовите тройку крупнейших по площади современных государств, бывших колониями Франции в Азии. (1,5 балла)
_________________________________________________________________

Назовите пятерку крупнейших по площади современных государств, бывших колониями Франции в Африке. (2,5 балла)
_________________________________________________________________

По численности населения государство занимает 22-е место среди 193 стран — членов ООН. Плотность населения во Франции — 116 чел/км². Во Франции насчитывается 57 городских поселений с населением более 100 000 человек.

Назовите три наиболее крупных города. (1,5 балла)
__________________________________________________________________

Страна является одним из мировых лидеров в освоении и исследовании космоса.

Где находится основной космодром Франции? (1 балл)
_______________________________________________________________

Назовите три отрасли, которые занимают главное место в структуре промышленности Франции. (1,5 балла)

Отрасли промышленности: металлургия, машиностроение, химическая, топливная, электроэнергетика, лесная, легкая, пищевая, промышленность строительных материалов.
_________________________________________________________________

На каком типе электростанций вырабатывается большая часть электроэнергии во Франции? Объясните почему. (3 балла)
_________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________


[image: http://www.didatticavillani.altervista.org/materiali/geografia/europa_muta.gif]БЛОК 4. ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРТА ЕВРОПЫ 
(30 БАЛЛОВ)
Внимание! Все задания выполняются без использования каких-либо источников информации (атласы, интернет и проч.). Все подписи выполняются печатным шрифтом. Наличие условных знаков обязательно. Дополнительно оцениваются: аккуратность (до 5 баллов) и условные знаки (до 5 баллов). Для рационального использования пространства карты вначале используйте черновик.
1. Цифрами на карте обозначьте микрогосударства Европы: Монако (1), Андорра (2), Ватикан (3), Сан-Марино (4), Лихтенштейн (5), Люксембург (6), Мальта (7). (3,5 балла)
2. Подпишите названия 15 столиц государств, появившихся на политической карте Европы после 1990 года. (7,5 баллов)
3.Выделите цветом 7 государств Европы (кроме микрогосударств) с монархической формой правления. (3,5 балла)
4. Выделите штриховкой 6 государств Европы с федеративной формой государственного устройства. (3 балла)
5.Отметьте условным знаком 3 государства Европы, владеющие ядерным оружием. (1,5 балла)
6. Отметьте условным знаком единственную колонию в Европе. Какой стране она принадлежит?__________________________ (1 балл)
Условные знаки
	


[image: http://www.didatticavillani.altervista.org/materiali/geografia/europa_muta.gif]Черновик
Черновик используется для тренировки в рациональном размещении объектов на контурной карте и не учитывается жюри при оценивании задания.
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